

# 新时代弘扬“两弹一星”精神路径研究

刘阳

西安思源学院马克思主义学院

DOI:10.12238/er.v7i8.5289

**摘要：**“两弹一星”精神是中华民族宝贵的精神财富，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。“两弹一星”精神的形成是对中华优秀传统文化的继承，是新民主主义革命时期民族精神的延续，是新中国成立后文化大发展大繁荣的新力量。弘扬“两弹一星”精神，彰显伟大时代价值，“两弹一星”精神是航天强国的重要精神内核，是抵御外来文化冲击的手段，是全面建成社会主义现代化强国的需要。弘扬“两弹一星”精神要加强精神文化宣传、提高思想建设，要坚持政府主导、丰富平台建设，要坚持发展创新、培养专业人才，积极培养“两弹一星”精神的认同感与归属感。

**关键词：**“两弹一星”精神；文化渊源；时代价值；弘扬路径

**中图分类号：**G41 **文献标识码：**A

**Research on the Path of Promoting the Spirit of “Two Bombs and One Satellite” in the New Era**

Yang Liu

School of Marxism, Xi'an Siyuan University

**Abstract:** The spirit of “Two Bombs and One Satellite” is a precious spiritual property of the Chinese nation and a crucial component of the spiritual pedigree of the CPC. The emergence of this spirit marks an inheritance of the excellent traditional Chinese culture and a continuation of the national spirit during the New Democratic Revolution, and a new force driving the great development and prosperity of culture after the founding of the PRC. Promoting the spirit of “Two Bombs and One Satellite” is a testament to its immense era values. As an important spiritual kernel in building a powerful nation of aerospace, this spirit works as an important measure against external cultural shocks and reflects the demand of building a socialist modernized strong country in all respects. To promote the spirit of “Two Bombs and One Satellite”, we need to enhance cultural promotion, improve ideological construction, adhere to government leadership, diversify platforms, foster development and innovation, nurture professional talents, and actively nurture a sense of identity and belonging towards this spirit.

**Keywords:** The spirit of “Two Bombs and One Satellite”; Cultural origins; Era values; Promotion approaches

## 引言

二十世纪六十年代，老一辈科学家们奋战在科技进步和国防建设的一线。国际上面对西方政治、经济、军事等多重的包围封锁，国内则面对国家发展的艰难时局，科学家们在逆境中奋勇拼搏，不仅克服了自然环境带给我们的困难，而且在失去国外专家的指导和帮助的情况下，最终取得了光辉的成就。正是由于对国家热爱，对民族忠诚，广大科学家们发扬了中华民族的民族精神，结合时代的背景，最终形成了“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于攀登”的“两弹一星”精神。

### 一、“两弹一星”精神的文化渊源

（一）“两弹一星”精神的形成是对中华优秀传统文化

的继承

中华文明之所以能够源远流长，是因为其中蕴含着强大的生命力和持续性，我们拥有独特的精神特质、精神脉络和精神追求，这使得中华民族在历史长河中不断取其精华、去其糟粕，发扬民族精神魅力，推动社会进步。王昌龄写到：“青海长云暗雪山，孤城遥望玉门关”，新中国成立后，老一辈科学家门也在科学技术和国防建设上筑起了一道新的防线，这种热爱祖国、无私奉献的精神传承千年，熠熠生辉。《周易》有“天行健，君子以自强不息”，鼓舞着老一辈革命家，面对恶劣环境依然能够不怕困难，艰苦奋斗、自力更生。不论是大禹治水，还是愚公移山都也充分体现出团结合作，解决困难的精神。由此可见，“两弹一星”精神是科学

家奋斗的产物，也是继承和发扬优秀传统文化的结果。习近平总书记指出：“连续不是停滞、更不是僵化，而是以创新为支撑的历史进步过程<sup>[2]</sup>。”习近平总书记不断鼓励新一代青年要继承传统，也要弘扬“两弹一星”精神，学习前辈艰苦奋斗的精神。

（二）“两弹一星”精神是新民主主义革命时期民族精神的延续

一个国家的繁荣兴盛，离不开文化的繁荣和兴盛。近代的中国遭受了前所未有的苦难与折磨，尽管如此，英勇的中国人民未曾放弃梦想，在黑暗中继续摸索。李大钊用《庶民的胜利》的唤醒深受压迫的中国人民，为建立一个新中国，个人生死不足为惜。这种无私奉献的精神品质，在“两弹一星”精神中得到深刻彰显。无论是在土地革命时期，我党积极推进文化教育，团结苏区人民改变极端落后的现状，还是抗日战争时期，我党带领人民英勇反抗日本侵略者，人民群众的爱国情怀空前高涨。“两弹一星”精神继续继承对祖国的热爱之情，为祖国的科学研究无私奉献。后来《毛泽东选集》的出版更成为中国文化史上的大事，并且积极弘扬艰苦奋斗的精神。中国越是在革命、民族危亡的时期，民族精神就越发的彰显，“两弹一星”精神也是革命时期民族精神的延续，成为中国史上不朽的丰碑。

（三）“两弹一星”精神是新中国成立后文化大发展大繁荣的新力量

新中国成立初期，百废待兴，在文化方面毛泽东同志提出“百花齐放、百家争鸣”的方针。邓小平同志也提到物质文明和精神文明“两手抓两手都要硬”，科学家们用实践形成的“两弹一星”精神赋予了民族精神新的时代内涵。党的十六大指出“我们要在建设高度物质文明的同时，提高全民族的科学文化水平和健康水平，树立崇高的革命理想和革命道德风尚，发展高尚的丰富多彩的精神文化生活，建设高度的社会主义精神文明<sup>[2]</sup>。”党的十八大也明确提出：“建设有中国特色社会主义的文化，就是以马克思主义为指导，以培育有理想、有道德、有文化、有纪律的公民为目标，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化<sup>[3]</sup>。”“两弹一星”精神不断适应新的时代潮流，丰富自身内涵，为新时期的青年提出了新的要求，也为中国特色社会主义文化自信提供有力依据。

## 二、“两弹一星”精神的时代价值

（一）“两弹一星”精神是航天强国的强大精神内核

邓小平曾经提到：“如果六十年代以来中国没有原子弹、氢弹，没有发射卫星，中国就不能叫有重要影响的大国，就没有现在这样的国际地位<sup>[4]</sup>。”可见，原子弹、氢弹研制成功，“东方红”一号成功发射，对于中国的影响巨大，中国在国际上的地位也发生了巨大的变化。如今，“两弹一星”

精神不仅影响着广大人民群众，更是激励着一代又一代的国防建设者和航天工作者。习近平总书记在二十大报告中指出：“坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加快实现高水平科技自立自强<sup>[5]</sup>。”新时代，航天工作者们继续发扬自力更生、艰苦奋斗精神，不断实现航空航天事业的新的突破。不仅实现了载人航天，而且建立了中国空间站，使得中国在太空也有研究领域，不断缩小与西方发达国家的差距，用新一代的航天精神鼓舞和激励着人们。在多元文化的环境下，增强文化自信，深刻理解社会主义先进文化，也有助于坚持对“两弹一星”精神的认同感和归属感，增强国人的骨气和底气。

（二）弘扬“两弹一星”精神是抵御外来文化冲击的手段

“两弹一星”的研制成功，有力提升了中国的国际地位，有效保障了国家安全。但它的形成并不是简单的靠拼命就能研制成功的，在技术的研发过程中，要面对的国家发展的艰难境地，资源的稀缺、资金不足、环境恶劣等等难以想象的问题，尽管如此，都没有难倒老一辈科学家们。所以“两弹一星”精神也极大地增强了民族自信心与自豪感。时代在发展，文化也在交流，人们习惯拿本土产品与外来产品相比较，尤其是美国的“薯片”“芯片”“影片”更是影响着国人的价值观念。“物质的生产是如此，精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产。民族的片面性和局限性日益成为不可能，于是由于许多民族的和地方的文学形成了一种世界的文学<sup>[6]</sup>。”“两弹一星”的成功研制，使平等、公正的世界新秩序的建立，是建设和谐新世界的保证。坚持“两弹一星”精神，走文化强国的道路，有利于增强文化软实力，提高中华文化的国际影响力。

（三）弘扬“两弹一星”精神是全面建成社会主义现代化强国的需要

党的二十大对明确了我国发展的总体目标，也明确了未来五年作为全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，可见目标清晰，安排有序。但是，我们也必须认识到全面建设社会主义现代化国家，是伟大而艰巨的事业，任重道远。在新征程上，我们要继续坚持继承和弘扬“两弹一星”精神，用自强不息的底气、艰苦奋斗的决心、勇攀高峰的信心解决强国道路上的难以预料的风险和挑战。正如习近平总书记所讲到的，关键核心技术是买不来、讨不来要不到的，尖端国防技术更是讨要不到的，只有靠独立自主、自力更生，才能从根本上解决这些“卡脖子”问题。“两弹一星”精神是文化自信的重要内容，也是全面建成社会主义现代化强国的客观需要。这种精神作为动力，鼓舞着中国人民和中华民族在新征程上奋勇前进。

### 三、弘扬“两弹一星”精神的实践路径

#### （一）加强精神文化宣传，提高思想建设

精神的形成来源于人们的实际行动，同时精神也架起文化和科学技术之间的桥梁，“两弹一星”的科研工作者们，在实际工作中形成了独特的精神，并且以文化的方式展现出来影响着一代又一代中国人。加大精神文化宣传，不仅能够提升人民对于科学家们的尊重，更加能够提升人民群众的爱国热情，从思想上提高文化上的自信与自觉。首先，从文化事业和文化产业上加大投入力度。绵阳的“两弹城”，青海的“原子城”不仅成为爱国主义教育基地，也是我们缅怀先烈的地方，继续优化教育基地设施建设，加强各地宣传。其次，用影视剧作品加强“两弹一星”精神宣传，从故事角度或者从人物角度出发，运用不同的拍摄方式，加大宣传。最后，学校教育依然是精神文化宣传的重要窗口，老师的讲解对学生起到更加具体深刻的影响。

#### （二）坚持政府主导，丰富平台建设

2011年习近平在看望孙家栋院士时提到：“‘两弹一星’精神激励和鼓舞了几代人，是中华民族宝贵的精神财富<sup>[7]</sup>。”继续弘扬“两弹一星”精神，必须发挥好政府在文化建设过程中的主导作用。首先，加大对基础设施的投资力度，逐步完善基础设施建设，建立有效的监督体制，保障精神文明建设的基础设施建设有序进行。第二，开发现代传媒体系，运用网络媒体，加大“两弹一星”精神宣传，同时要注意在进行网路宣传时，要加强网络监督力度，优化网络环境，确保精神文明建设在网络中的积极正向传播。第三，统筹城乡发展，优化农村精神文明建设，将城市图书馆、博物馆、体育馆向农村流动，提升民众整体素质，凝聚向心力。

#### （三）坚持发展创新，培养专业人才

弘扬“两弹一星”精神要继续坚持发展与创新相统一，在继承的过程中发展，在实践的过程中创新。“两弹一星”工程是在无图纸、无资料、无设备、无专门人才等“四无<sup>[8]</sup>”情况下进行的，但是它的成功研制也表现了科学家们的创新能力。首先，推动科技创新，要继续增强民族创新力度，要培养新型科技人才，打造自主创新的策源地和主战场，推动科技创新势能转化为社会经济发展动能，推动科技强国的目标逐步实现。第二，推动文化创新，要培养新时代宣传人才。用精神鼓励新时代的科技工作者，也是新时代的科研工作者践行“两弹一星”精神的具体实践。我们对民族精神进行深入学习，需要提取不同时期的民族精神的内涵，通过创新赋予其时代意义，促进社会的发展，增强人民认同感和归属感，

树立起文化自信心，坚定中华民族精神的独特性。第三，要创新教育发展，关注学生群体，加强学生的思想政治教育。青年学生是国家的希望是民族的未来，创新教育教学，提高学生文化的认同、对精神的认可尤为重要。

### 四、结语

“两弹一星”伟大工程凝聚起了“两弹一星”精神，为社会主义核心价值观提供了精神内核，是民族精神的重要内容。这一精神鼓励着一代又一代科技工作者和航天工作者为祖国的航天事业奋斗终身。其中“载人航天精神”更是对“两弹一星”精神的继承和发展。时至今日，“两弹一星”精神依然发挥着灿烂夺目的光芒，不仅激励着国民热爱祖国、无私奉献，更是以强有力的史实鼓舞着国民艰苦奋斗、自力更生，新时代的中国人民也是用大力协同、勇于攀登的精神克服了无数困难，创造了一个又一个的人间奇迹。今天，我们继续研究“两弹一星”精神不仅是对老一辈科学家们的怀念与尊重，更是要在全社会更进一步弘扬“两弹一星”精神，激励和鼓舞更多的人，让“两弹一星”精神代代相传。

#### [参考文献]

- [1]习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-07-02(002).
- [2]习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话.[J]求是.2023.
- [3]胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2012-11-18(01).
- [4]邓小平.邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1988:279.
- [5]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:35.
- [6]马克思恩格斯全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2009:42.
- [7]本书编写组.习近平讲党史故事[M].北京:人民出版社,2021:186.
- [8]刘学礼主编.两弹一星精神[M].北京:中共党史出版社,2020:227

#### 基金项目:

2023年度西安思源学院马克思主义学院学科建设项目“人工智能视阈下人的全面发展问题研究”(编号:SYMY2319)研究成果。